

青山区工人村街道青和居社区

# 从“有居”到“优居”的幸福变迁



居民在青和居和爱楼栋参加中秋节活动。

青山区工人村街道青和居社区是武汉市规模最大的公租房小区之一，居住着6100余名居民，其中老年人、困难群众和残疾朋友居多。走进社区一楼便民服务大厅，“沧桑巨变，恍如隔世”八个大字映照着棚户区翻天覆地的变化。近年来，青和居社区牢记殷殷嘱托，深化党组织领导下的“三治一服务”体系，走出了一条基层治理创新之路。

“我们把党组织的根扎进楼栋里，让服务真正走进居民心里。”社区党委副书记冯圆圆说道。社区持续建强“社区党委—片区党总支—楼栋党支部—党员中心户”组织架构，选优配强片区书记、楼栋党支部书记和邻里长，层层压实包保联系制度，将党组织的服务送到群众身边。

通过党员家庭挂牌，社区的“红马甲”队伍不断壮大。“社区有什么事，党员总是带头干，我们看着踏实，也跟着参与。”18栋居民熊翠凤说道。社区持续深化“天天敲门组”入户走访，建立“一户一档”民情档案，创新“三充三找三修”服务内容，精准掌握、及时响应居民个性化需求。今年，社区聚焦“一老一小”，升级“社区好味到”食堂，壮大“外卖婆婆”送餐队，为行动不便老人免费送餐；安装语音安全提示器，守护独居老人安全；依托“四点半学校”周末课堂、寒暑假爱心托管班、“爱心妈妈”结对帮扶等服务载体，关爱青少年健康成长。

青和居社区将19个楼栋大厅进行改造，以“和”字为主线，打造“一楼一品”“共享客厅”，方便居民歇脚、聊天、说事。在楼栋大厅

改造过程中，从征名到设计，居民全程出谋划策，还把青山的钢铁文化、棚改文化、红色文化、民俗文化等都融入楼栋大厅建设中。从施工到完工，有的当质量监督员，有的出力帮忙搭架子，有的捐书捐画，还有的捐出了自家的桌椅板凳。

今年，青和居社区精心组织55场“乐邻”系列活动，大家有钱出钱，有力出力，有才艺的出节目，插花品茶、唱歌跳舞、宣讲研讨等，营造出“一楼一特色、月月都精彩”的社区氛围。青和居社区警务室打造了青山区首家“平安超市”，上架多样化法治产品，让居民及辖区企业能像在超市一样，自由选择平安法治公益服务，将安定、顺心、温暖送入千家万户，共同营造宜居家园，实现“小事不出楼栋、矛盾不出社区”。

从组织建设到服务落地，从力量整合到文化培育，青和居社区以党建为引领，以群众满意为标准，持续绘就“邻里亲、服务暖、文化活、治理优”的社区新图景。

## 社区居民说

**党员王春香：**社区是咱家，带着大家一起巡逻、开展楼栋活动、聊聊家常，心近了，很多事儿自然就顺了，能为咱们这个“家”出份力，我感到很高兴，也很乐意。

**居民孙素花：**在青和居住了这么多年，真是越住越舒心，有事在群里说一声，社区马上就帮忙处理，街坊邻居都互相帮衬，日子过得越来越幸福了。

文图/通讯员冯圆圆



青和居开展美食节活动，将美食送到居民身边。



居民参加社区组织的“难忘回忆童趣童乐”活动。